

Lúčik



Občasník žiakov ZŠ s MŠ Stakčín

šk. r. 2014/2015

Radost' z Vianoc

V jednej slovenskej kolede sa spieva: „Čas radosti veselosti svetu nastal nyni...“

Prečo sviatky Vianoc voláme sviatkami radosti? Čo je príčinou vianočnej radosti?

Väčšina z detí odpovie: „Na Vianoce sa tešíme na darčeky pod vianočným stromčekom...“

Prečo dostávame a dávame si navzájom na Vianoce darčeky? Preto, lebo všetci sme dostali ten najväčší dar, Syna Božieho, Ježiša Krísta, ktorý sa narodil pred viac ako 2000 rokmi v Betleheme. To je ústredný bod slávenia Vianoc. Keby sa On nenarodil, nebolo by Vianoc. On je najväčší dar, lebo On je náš Vykupiteľ, záchranca, On nám znovu otvoril nebo, ktoré Adam a Eva hriechom v raji zatvorili.

Prečo sú darčeky pod vianočným stromčekom? Preto, lebo vianočný stromček nám symbolizuje ten rajský strom, ktorý síce súvisí s hriechom Adama a Evy, ale ktorý je zároveň symbolom Božieho prisľúbenia, lebo tu odznela prvá radostná správa, evanjelium, že Boh pošle ľuďom Záchranca.

Odkiaľ sa vzal tento pekný zvyk, že na Vianoce zdobíme stromček? Historici tvrdia, že zvyk stavať vianočné stromčeky na Vianoce má svoje korene v škandinávskych krajinách, a to v Nórsku a vo Švédsku. Obyvatelia týchto krajín v časoch, keď ešte boli pohania, mali zaužívaný zvyk, že v deň zimného slnovratu, teda 25. decembra, počas zvláštnej slávnosti zapalovali jedľu alebo smrek. Zatiaľ čo strom horel a do okolia vysielal lúče svetla a teplo, nadšení ľudia okolo horiaceho stromu tancovali a spievali. Bol to prejav radosti z toho, že tma a zima ustupujú, strácajú sa a približuje sa slnko. Keď sa však stali kresťanmi a prijali Krísta, neodstránili tento zvyk, ale dali mu nový obsah. Šlo totiž o inkulturáciu. Misionári totiž tomuto zvyku dali kresťanskú náplň. Kresťania v škandinávskych krajinách po prijatí kresťanstva naďalej v deň zimného slnovratu zapalovali jedľu alebo smrek, lenže teraz už na počesť Krísta a nie pohanského boha slnka. Horiaci, svetlo a teplo šíriaci strom, symbolizoval Krísta, Slnko spravodlivosti, ktorý o sebe prehlásil: „Ja som svetlo sveta, kto mňa nasleduje, nebude chodiť v tmách, ale bude mať svetlo života.“ (Jn). Zo škandinávskych krajín sa tento zvyk stavať na Vianoce stromček, ktorý je ožiarený svetlom

vianočných sviečok, postupne rozšíril po celej Európe a dnes už je neodmysliteľnou súčasťou slávenia Vianoc.

Milí žiaci, i my všetci ostatní, prežime nastávajúce vianočné sviatky v pravej radosi a v pokoji, aby pre všetkých nás boli Vianoce sviatkami Božej lásky, pravej radosi a pokoja. A vianočnú radosť rozdávajme i my všade tam, kde sa stretávame s ľuďmi.

Milostiplné vianočné sviatky a požehnaný nový rok 2015 Vám všetkým žela duchovný otec

Marián Čizmár



Záložka spája školy

V mesiaci október sa žiaci našej školy zapojili do česko-slovenského projektu pod názvom Záložka spája školy.

Cieľom tohto projektu bolo nadviazanie kontaktov a priateľstva medzi českými a slovenskými školami. Našej škole bola pridelená partnerská škola zo Slovenska, konkrétne ZŠ s MŠ v Hrnčiarovciach nad Parnou. Prostredníctvom e-mailov sme sa kontaktovali a našou spoločnou úlohou bolo vyrobiť a vymeniť si navzájom záložky do knihy.

Téma tohoročnej súťaže znela: Moja obľúbená kniha. Naši žiaci vyrobili pre žiakov partnerskej školy 160 záložiek s motívom obľúbenej knihy a tie im boli odoslané spolu s darčekom od našich žiakov, učiteľov, ba aj od starostu obce. Rovnako aj my sme dostali od žiakov z Hrnčiarovec nad Parnou 159 záložiek. Tie boli vystavené vo vitríne na chodbe na druhom poschodí našej školy.

Natália Harvanová, 6. B

Detský čin roka

Robiť dobré skutky je veľmi dôležité. Nikto z nás nevie, kedy bude potrebovať pomoc alebo aspoň dobrú radu. No robiť dobré skutky neznamená iba pomáhať si navzájom. Je to oveľa zložitejšia vec. Veď pomoc potrebujú aj zvieratká, stromy, studničky a pod.

A práve o tom je celoslovenská súťaž pod názvom Detský čin roka, ktorá má niekoľko kategórií. Keď som sa s nimi oboznámil, zistil som, že aj ja mám o čom napísať.

Môj príbeh zapadal do kategórie Pomoc prírode. Zľutoval som sa nad jednoklepetovým rakom, ktorého som našiel v potoku. Báľ som sa o jeho život, pretože nebol schopný pohybovať sa a okrem toho mohol byť aj vyhladovaný. Ukryl som ho pod väčší kameň a dal som mu tam aj jedlo. Keď som sa vybral k potoku neskôr, už ho tam nebolo. Možno sa premiestnil pod iný kameň. Ale ja som mu vždy nejaké jedlo priniesol. Čo keď naň pravidelne čakal? Ktovie?

Aj keď môj príbeh nebol zaradený do zborníka najzaujímavejších detských skutkov, teší ma, že si ho aspoň niekto prečítal. My žiaci sme sa v mesiaci november zapojili do detskej poroty a zhodnotili sme detské činy v jednotlivých kategóriách. Svoje hlasy sme dali tým dobrým skutkom, ktoré nás najviac zaujali.

Tomáš Plevka, 7. ročník

Tekvicové všeličo



Bohatá tohoročná úroda tekvic opäť poslúžila žiakom na to, aby sa rôzne tvary tekvic pod ich rukami premenili na krásne a zaujímavé umelecké diela.

Aj v tomto školskom roku sa uskutočnila súťaž pod názvom Tekvicové všeličo, ktorá prebiehala v troch súťažných kategóriách:

Prvá kategória – najväčšia dyňa (zvíťazil Patrik Červeňak, 5. A)

Druhá kategória – najkrajší strašiak (víťazkou sa stala Tamara Husťaková, 3. ročník, ale pochvala patrí aj Samovi Lukackovi, ktorý sa ako jediný žiak II. stupňa zapojil do tejto súťaže so strašiakom – športovcom).

Tretia kategória – najkrajšie vyzdobená dyňa (prvenstvo získala Jana Špitaliková, 4. A).

V tejto kategórii bola udelená aj mimoriadna cena Viktórii Tkačukovej, žiačke 6. A triedy, za hlavu obra.

Všetky tekvicové výtvy po výstave v škole boli umiestnené pred obecným úradom. Dokonale doplnili typické jesenné prostredie parku, dotvorili atmosféru teplého babieho leta. Nejedn obyvateľ či návštevník Stakčína spočinul svojím zrakom na tých nádherných výtvoroch, ktoré predstavovali: koč, Indiánku, princeznú, ježka, obra, kráľa s kráľovnou, halloweenské strašidlá, pirátsku loď, vtáčika s napájadlom a pod.

Veľká škoda, že tieto žiacke výtvy nekrášlili prostredie centra Stakčína omnoho dlhšie. Po víkend boli mnohé zničené vandalmi, ktorí možno sedia aj v laviciach našej školy. Preto im na záver kladiem niekoľko otázok: Viete, koľko času treba venovať takejto práci? Dokážete to aj vy? Už ste sa niekedy zapojili do súťaže?... Zamyslite sa nad sebou!

Jana Špitaliková, 4. A

Ôsmaci navštívili Vysoké Tatry

Návšteva Tatier sa už pomaly stáva tradíciou pre žiakov ôsmeho ročníka tunajšej základnej školy. Žiaci spolu s triednymi učiteľkami Mgr. A. Dubjakovou a Mgr. N. Kerekaničovou využívajú každoročne možnosť pobudnúť v našich veľhorách, či už na túrach, alebo kúpaním sa v Aqua City parku v Poprade.

V sobotu 27. septembra opäť využili krásne počasie a rozhodli sa pre návštevu termálneho kúpaliska. Dobré si zaplávali v bazénoch, zábavou boli pre nich tobogany, ba využili aj pobyt vo vírivkách.

Aj napriek tomu, že cesta zo Stakčína do Popradu je pomerne dlhá, tam a späť trvá 10 hodín, sorne sa všetci zhodli na tom, že takýto jednoduchý výlet si určite aj o rok zopakujú.

Silvia Vasková, 8.B

Týždeň zdravej výživy



Aby sme my deti boli zdravé, musíme jesť veľa ovocia a zeleniny. To nám pripomínali naše pani učiteľky počas celého týždňa od 13. októbra do 17. októbra 2014. Počas prestávok sme jedli rôzne druhy ovocia a zeleniny, ktoré nám do tašiek pripravili naši rodičia. Pani učiteľky nám porozprávali o tom, prečo musíme do nášho jedálnička zaradiť aj ovocie a zeleninu. Za to, že nás vedú k správnej životospráve, ďakujeme všetkým pani učiteľkám i našim rodičom.

Tamara Husťaková, 3. ročník

Medzinárodný deň školských knižníc

Mesiac október bol pre žiakov našej školy opäť po roku naplnený ich aktívnou prácou v rámci súťaže o najzaujímavejšie podujatie v školskej knižnici. Týkala sa súťaže vyhlásenej k Medzinárodnému dňu školských knižníc.

Vyučujúce slovenského jazyka nám žiakom vysvetlili tému. A keďže v nej ide o silu prostredníctvom spoločenstva, zapojili do tejto aktivity všetkých žiakov 2. stupňa a prostredníctvom nich všetkých tých obyvateľov, s ktorými sú žiaci v blízkom kontakte. Kvôli názornejšiemu a zrozumiteľnejšiemu priblíženiu témy žiakom, ale aj obyvateľom obcí, odkiaľ k nám žiaci prichádzajú, sme si spoločne zvolili podtému Píše celá dedina.

Úlohou žiakov 5. a 6. ročníka bolo počas dvoch týždňov zozbierať a zapísať krátke formy ľudovej slovesnosti. Mali to byť príslovia, porekadlá, pranostiky a hádanky. Úlohou žiakov 7. až 9. ročníka bolo zase zapísanie ešte jestvujúcich starých piesní, rozprávok či príbehov. Všetky svoje príspevky sme potom

odovzdali vyučujúcim slovenského jazyka, ktoré ich roztriedili a vhodne upravili. Výsledkom našej usilovnej práce je zviazaný literárny zborník ľudovej tvorby. 27. októbra 2014 bol zborník Píše celá dedina k nahliadnutiu všetkým žiakom. Tí sa v knižnici vystriedali počas hodín slovenského jazyka. Zo zborníka žiaci nahlas čítali jednotlivé ukážky, ktoré nás pobavili i potešili. Je to naše prvé literárne dielo. Sme naň veľmi hrdí.

Kristína Mandzáková, 5. B



Šarkaniáda

10. október 2014 bol pre mňa i ostatných žiakov 1. – 4. ročníka veľmi túžobne očakávaný. Pani učiteľky nám sľúbili súťaž v púšťaní šarkanov. A tak sme si v tento deň priniesli do školy okrem aktoviek aj rôzne pomôcky na zhotovenie šarkanov. Postup nám ukázali pani učiteľky na interaktívnej tabuli a my sme sa potom s chuťou pustili do práce. Samozrejme, že nám pri tom pomáhali triedne učiteľky, ale aj rodičia.

Šarkany sa nám vydarili, ale vetrik v tento októbrový piatok bol dosť lenivý a fúkať sa mu veľmi nechcelo. Ale na chvíľu všetky šarkany vzlietli a ukázali sa v plnej paráde. Víťaz súťaže o najvyššie lietajúceho šarkana dostal ako odmenu šesťhlavého draka, my ostatní sme boli odmenení sladkosťami a domov sme si všetci priniesli vlastnoručne zhotovené šarkany.

Vanesa Halaburková, 3. ročník



Listy ožívajú

Nádherne sfarbená jeseň nám núka svoje bohatstvo priamo v našom parku. Zem pod stromami je pokrytá samým zlatom. A my sme sa za ňím vybrali.

6. novembra 2014 žiaci 1. stupňa v popoludňajších hodinách tam nazbierali to najkrajšie a najzaujímavejšie listie. Pripravovali sa na súťaž Listy ožívajú. Aby listy žiakom pod ich rukami naozaj ožili, pani učiteľky im na interaktívnej tabuli ukázali niekoľko ukážok, ako s listami pracovať. A listy naozaj ožili. Z jedných žiaci vytvorili ježka, leva, motýľa, z druhých zase rybu, slimáka či nádhernú stonožku.

Všetky naše práce zdobia prízemie našej školy a pripomínajú nám všetkým krásu jesene.

Andrea Mandzáková, 4.A

Anketa: Páčila sa vám vianočná pošta? Tešíte sa na ňu aj toho roku? Opýtali sme sa na to niektorých žiakov.



Silvia Kuchtaninová, 9. ročník: Veľmi sa mi páčilo odovzdávanie darčiekov, pretože navodilo prichádzajúcu vianočnú atmosféru.

Alexandra Iskajcová, 8. B: Pošta ma naozaj potešila. Dostala som balíček cukríkov.

Filip Matiko, 6. A: Super! Potešil ma darček od kamaráta.

Lenka Glogovská, 7. ročník: Bolo to veľmi milé a pre mňa to bolo aj príjemné prekvapenie, pretože jedným z poštárov bol môj brat Peter. Teším sa na vianočnú poštu aj tohto roku.

Klaudia Sochaničová, 9. ročník: Páčilo sa mi to, pretože na mňa moji priatelia nezabudli. Chcem ich teraz aj ja opäť prekvapiť.

Lívia Mandzáková, 8. B: Vianočná pošta bola pre mňa veľkým prekvapením. Potešili ma moji kamaráti a kamarátky. Bola by som rada, keby sa to opäť zopakovalo.

Michaela Kotusová, 7. ročník: Vianočná pošta bola pre mňa príjemným prekvapením. Čakám na ňu aj tohto roku.

Kristína Fedurcová, 8. B: Vianočná pošta ma príjemne prekvapila. Dostala som list. Opäť sa na ňu teším.

Silvia Vasková, 8. B: Veľmi sa mi to páčilo a teším sa na ňu aj teraz. Určite prekvapím svoje kamarátky nejakým balíčkom.

Anketu pripravila Kristína Fedurcová, 8. B

Interview s Martinom Morongom, žiakom 8. B triedy, ktorý úspešne reprezentoval našu školu v mnohých súťažiach a olympiádach

1. Odkedy sa podieľaš na reprezentácii školy?

Prvých súťaží som sa zúčastnil už na prvom stupni.

2. Do ktorých súťaží si sa doteraz zapojil?

Keďže som písal básničky, zasúťažil som si v niektorých literárnych súťažiach. Najviac ma však baví príroda, preto som sa zapojil do mnohých prírodovedných súťaží, v ktorých som mal aj pekné umiestnenia. No skúsil som aj matematickú súťaž.

3. Aké umiestnenia si získal?

V súťaži Gerbócova literárna Snina som získal Čestné uznanie. Úspešný som bol v niekoľkých Pytagoriádach, v Klokanoi a v Geografickej olympiáde. V Biologickej olympiáde v 6. ročníku som získal 1. miesto a v 7. ročníku 2. miesto. Tretie miesto mi priniesla súťaž 100 otázok a odpovedí o Poloninách a bol som úspešný aj v Botanikiáde.

4. Ktoré z týchto umiestnení si ceníš najviac?

Asi tie prírodovedné, lebo prírodu mám rád a pritom som sa toho aj veľa naučil.

5. Plánuješ aj v tomto školskom roku reprezentovať školu?

Určite sa zúčastníť nejakej súťaže. Aspoň v Biologickej olympiáde chcem pokračovať.

6. *Je príprava na súťaž náročná?*

Ako ktorá. Na prírodovedné súťaže sa učím rád, na tie ostatné ani nie.

7. *Aké je tvoje najväčšie želanie?*

Aby som získané vedomosti využil v praxi.

Interview pripravila Zuzana Smoľáková, 8.B

Školské akcie v skratke

- Účelové cvičenie Ochrana človeka a zdravia sa uskutočnilo v dňoch 25. a 26. septembra. Prvý deň bol venovaný teoretickej príprave a počas nasledujúceho dňa žiaci riešili úlohy zo zdravotníckej prípravy, dopravnej výchovy ako aj mimoriadne situácie priamo v teréne, konkrétne v blízkej chotine.
- Pri príležitosti Európskeho dňa jazykov, ktorý Rada Európy stanovila na deň 26. september, sa uskutočnilo pre žiakov 3. – 9. ročníka zaujímavé popoludnie pod názvom Tradičné jedlá a suveníry. Akciu pripravili pani učiteľky Mgr. A. Dubjaková a Mgr. L. Lukáčová.
- V rámci Mesiaca úcty k starším navštívili žiaci našej školy najstarších občanov našej obce: A. Telváka (1917), J. Bilíka (1919), E. Turíka (1919) a J. Kolcuna (1920). Potešili ich kytičkou kvetov a sladkosťou.
- Dňa 1. októbra 2014 sa 42 žiakov našej školy už po niekoľkýkrát zúčastnili koncertu pod názvom Integrácia 2014. Koncert sa konal v prešovskej športovej hale a zúčastnilo sa na ňom 6000 detí: zdravých, mobilných, ale aj chorých a imobilných. A to bolo hlavným cieľom tohto veľkolepého koncertu, aby sa deti integrovali neľahdiac na ich zdravotné či telesné postihnutie. Integrácia dáva dohromady všetky deti, pretože pre všetky deti svieti slnko rovnako.
- Začiatkom novembra 2014 navštívili žiaci 5. A a 5. B triedy s vyučujúcou regionálnej výchovy Mgr. N. Kerekaničovou Gréckokatolícku cirkev Ochrany Presvätej Bohorodičky v Stakčíne. Pani katechétky Voroňáková ich oboznámila s vnútorným členením chrámu a s používaním liturgických predmetov v chráme. Žiaci si mohli zapáliť obeťnú sviečku a nakoniec dostali chlebič – proskurky ako agapé – symbol starých kresťanských tradícií.
- V mesiaci november sa uskutočnilo školské kolo Olympiády zo slovenského jazyka pre žiakov 8. a 9. ročníka. Zapojilo sa do nej 10 žiakov, ktorí preukazovali svoje vedomosti v gramatickom teste, v transformácii textu a poslednou úlohou bol ústny prejav. Spomedzi zapojených žiakov do súťaže najviac bodov získala Alica Mergová z 9. ročníka. Ako víťazka školského kola postúpila na obvodné kolo do Sniny.
- 27. novembra 2014 vybraní žiaci z 5. – 9. ročníka v počte 43 žiakov navštívili divadelné predstavenie v Štátnom divadle v Košiciach. Sledovali komediálny príbeh s názvom Tom, Dick a Harry. Žiakom sa hra páčila a odnášali si z nej skvelé umelecké zážitky.

Hľadaj rastliny a živočíchy vo vete

Myši akurát prebehli cez izbu.
Jakub ukoristil zo stola koláčik.
Len to dobre zasaď!
Videl ich vzadu behať.
Kúpila si nový rúž a babke krém.





Vlastná tvorba

Vybrané slová

Ďateľ vystrel krídlo,
sadol si na bydllo.
Do stromu ryhu rýpe,
sneh sa husto sype.

Usilovná myš
má tiež tajnú skrýš.
Pod snehom ju kryje pýr,
nájde si v nej chutný syr.

Pyšný zajac Hryzko
rozbil si raz nosisko.
Teraz v snehu kvíli,
ratujú ho nočné výry.

Vydra sa šmýka po ľade,
kryštálové kráľovstvo je všade.
Rybka sa pod ním mihla tiež,
vybrané slová už takmer vieš.

Michal Harvan, 4.A

Do toho, Slovensko!

Hráme, hráme, Slováci!
Pozerajte, diváci!
Jedna kľučka doprava
a tá druhá doľava.

Teraz strieľa Ďurica,
potom Kucka – hlavička.
Jeden, druhý, tretí výkop:
do brány nám vletel gól!

Neplačeme, veríme si.
Do toho, Slováci! počuť hlasy.
Zrazu strela na silného Lopéza,
potom srdce divákov zaplesá.

Pred nami každý súper rešpekt má,
je to náš futbal, je to naša hra.
Biely či čierny – nezáleží na pleti:
nášmu Slovensku fandia dospelí i deti.

Kristián Roháč, 4.A

Jeseň

Listie padá, padá...
Ja som tomu veľmi rada!
Vôkol samé pestré farby
aj líca nám vietor sfarbí.

Neteš sa ty, jeseň farbista,
čoskoro ťa zima vystrieda.
Už perina sa jemne nadúva,
Perinbaba ju na Vianoce rozfúka.

Aneta Lenková, 4.A

Jesenná paráda

Padá listie dookola,
jemný vetrík na ne volá:
Spadniteže tam i sem
na celučkú šíru zem.

Žltá, hnedá, zelená
padajte až do rána.
Veď tá celá paráda
už vás čaká od rána.

Jana Špitaliková, 4. A



Rozcvičte si zrak

1. Je väčší čierny štvorec v bielom poli alebo biely v čiernom poli?
2. Ktorá úsečka je dlhšia – A alebo B?
3. Je výška strechy cylindra väčšia ako šírka okraja

